

第21届深圳文博会闭幕

大同文化展现多元魅力

本报深圳消息(记者 郝雨)5月26日,第21届中国(深圳)国际文化产业博览交易会落下帷幕。大同3家企业带着特色文化产品参展,通过创新与传统结合的方式,展现出大同文化的独特韵味和创新特色。

本届文博会以“创新引领潮流 创意点亮生活”为主题,首设人工智能展区,8大展馆全方位呈现文化产业前沿成果。

在山西展区,大同日报传媒集团的花木兰3D超写实数字人成为焦点。面对观众提问,她不仅能生动讲述云冈石窟艺术

特色,还能绘声绘色分享大同美食与花木兰练兵传说。来自江西的张女士赞叹:“数字人把传统文化讲得鲜活有趣,作为中国人特别骄傲!”湖南游客李先生更是被“圈粉”:“听完讲解,立刻把大同列入旅行计划!”大同闹腾文化传媒的“佛小伴”系列文创将云冈石窟佛像元素萌态化,盲盒、贴纸等产品让年轻观众爱不释手。广东的陈女士拿着刚买的玩偶说:“可爱又有文化味,必须带几个当伴手礼!”大同市天艺昌工艺品公司的古法铜器以精湛錾刻工艺展现传

统纹样,引得工艺研究专家王先生感慨:“每道纹路都透着千年匠心,太震撼了!”

展会期间,大同日报传媒集团木兰工作室通过直播带观众“云逛展”,互动环节中背诵《木兰辞》、体验AI交互等活动,让传统文化与科技碰撞出别样火花。

据统计,大同3家参会企业现场交易额38262元,直播金额23020元,收获330万元意向订单。这场文化盛宴不仅展示了大同文化的多元魅力,更为大同的产业发展与品牌推广注入强劲动力。

全国优秀少先队辅导员和优秀少先队集体名单出炉

我市1人2集体上榜

本报讯(记者 孙露)近日,共青团中央、教育部、全国少工委作出表彰决定,授予437人全国优秀少先队辅导员荣誉称号,授予590个集体全国优秀少先队集体荣誉称号,其中,我市1人2集体上榜。

近年来,我市各级少先队组织深入开展少先队组织教育、自主教育、实践教育,展现出新时代少先队的良好风貌。此次表彰名单中,大同市煤矿第一中学集团校少先队中队辅导员孙雅洁荣获全国优秀少先队辅导员称号,云州区城镇第一小学校少先队大队、天镇县迎宾小学校少先队2020

级(3)中队荣获全国优秀少先队集体称号。孙雅洁自参加教育工作以来,带领少先中队积极开展了一系列丰富多彩,具有教育性、趣味性和创新性的活动。她为队员建立“成长档案袋”,记录每位队员闪光点,针对困境儿童、留守儿童等特殊群体实施“一对一”心理辅导;组织队员常态化开展爱心募捐活动,回收旧衣物捐给偏远农村地区学生;创新打造“互联网+少先队”模式,开设中队“云电台”,由队员主播录制“红色经典诵读”“新时代十年的伟大成就”等音频,覆盖听众超5000人次。

云州区城镇第一小学校少先队大队先后获得“大同市少先队红旗大队”“山西省少先队红旗大队”等多项荣誉。多名队员在省、市、区各类比赛中获奖,队员们综合素质得到全面提升,展现了新时代少先队员的良好精神风貌。

天镇县迎宾小学校少先队2020级(3)中队在阵地建设方面设立有特色的“中队角”“中队之窗”,常态化开展各类主题队会手抄报以及校外志愿服务实践活动,先后荣获“大同市少先队优秀少先中队”“山西省少先队优秀少先中队”等荣誉称号。

文瀛湖风景区配电箱穿“彩绘新衣”



本报讯(记者 双红)近日,文瀛湖风景区启动室外配电箱艺术化改造工程,山西大同大学青年志愿者协会与该校美术学院青年志愿者协会的70余名志愿者组成公益彩绘创作团队,利用周末休息时间,对园内的室外配电箱进行彩绘创作。

绘画过程中,志愿者们充分考量作品内容与配电箱周边绿植、自然景观相融合,通过增强画面的立体感和整体性,实现一箱一景。记者近日在文瀛湖风景区看到,志愿者们正在认真创作,他们笔下有躲在鼠尾草丛中俏皮可爱的小松鼠,有怀抱吉他弹奏、手持话筒演唱的少男少女,还有憨态可掬的海绵宝宝等卡通形象,让原本单调的配电箱变成充满艺术感的景观。

“哇!这芍药仙子画得太美了!”“在配电箱上作画,太有创意了!”在太阳广场芍药园创作现场,不少市民游客驻足观赏,不时发出赞叹声。“以芍药为灵感,我们绘制



了一位身着古装的芍药仙子形象,在她的衣袂上点缀盛开的芍药花,与周边的芍药绿植形成呼应,为景区增添一抹古韵与雅致。”此次公益活动负责人说。

文瀛湖风景区管理中心负责人说,此次室外配电箱的艺术化改造旨在打造艺术与自然融合的特色游园场景,进一步提升市民游客游览体验。

编织端午彩绳 传承非遗文化



本报讯(记者 辛雅君)5月26日至27日,以“巧手织端午 五彩承匠心”为主题的特色活动在云冈区职业中学的实训楼火热开展,吸引了众多师生参与。

活动现场,非遗代表性传承人化身“技能导师”,为30名教师与6名优秀学生代表带来精彩教学。在技能教学过程中,非遗代表性传承人细致演示平结、金刚结等基础编法,分发五色棉线、小珠子等材料包后,师生们纷纷动手实践,一根根五彩绳在指尖翻飞。“第一次亲手编织五彩

绳,看着普通的棉线在手中变成漂亮的手链,特别有成就感。”参与活动的学生代表李华开心地说。活动尾声,师生们互赠亲手编织的五彩绳,传递美好祝福,现场充满欢声笑语。

此次活动以实践为桥梁,将“文化+技能+劳动”有机结合,不仅让学生们在动手操作中传承了非遗技艺,增强了文化自信,还在编织过程中培育了精益求精的职业素养,让传统文化在校园中焕发新活力。

资讯快递

存款利率降了
利息收入少了

本报讯(记者 孙向阳)近日,银行纷纷下调存款利率,记者昨日走访我市几家银行了解到,一年期的存款利率与去年同期相比降幅近31%,三年定期存款利率降幅近27%。

市民张女士前几天去南环路的一家银行办业务时,得知存款利率又降了,去年同期,这家银行的三年定期存款的利率是2.15%,一年期的存款利率是1.6%;现在三年定期存款利率是1.55%,一年期的存款利率是1.1%。存10万元三年定期,现在和去年同期相比,到期利息少了1800元。张女士表示,以后会考虑购买些国债或理财产品,提高资金收益。

据了解,调整利率会影响货币供应量和市场利率水平,可降低企业和个人的融资成本和债务负担,提高盈利能力和购买力,促进经济增长,刺激投资和消费,银行理财、股市投资等会受到更多关注。

团市委举办
主题团课比赛

本报讯(记者 孙露)近日,团市委举办了“传承五四薪火 担当时代使命”主题团课比赛,来自各县(区)、市直各团组织的团干部们同台竞技,以生动的讲演诠释了新时代青年的理想与信念。

此次比赛分为县(区)组和市直组,参赛选手紧扣“五四精神”“青年奋斗”“时代使命”等关键词,结合党史故事、大同发展、榜样事迹与自身成长经历,通过“理论宣讲+情景演绎”“红色故事+青春对话”等多种形式,为大家带来一堂堂别开生面的团课。

在县(区)组比赛中,来自共青团云冈区委的武泽文以《传承“五四”薪火 担当时代使命——以青春之力共筑大同未来》为题,结合大同发展,号召青年将个人理想融入城市发展当中。在市直组比赛中,来自市园区投资运营集团有限公司的柴哲媛以《古城墙上的青春刻痕》为切入点,通过古城墙的发展变迁,体现青年与城市发展紧密联系。

经过激烈角逐,武泽文和柴哲媛分获县(区)组和市直组一等奖。

市美协“文化进企业”
惠民活动开展

本报讯(记者 孙露)近日,市美协组织文艺志愿者小分队走进红星美凯龙建材馆,开展“文化进企业”惠民活动,10余名书画艺术家现场挥毫泼墨,创作书画作品20余幅,传递传统文化魅力。

活动现场,书画家们以笔为媒、以墨传情,创作的作品既有气势恢宏的山水画卷,也有清新雅致的花鸟小品,更有寓意吉祥的书法佳作。不少消费者纷纷驻足观赏,近距离感受传统文化的独特魅力。一位家装馆负责人表示,此次活动既丰富了消费者精神文化生活,也为企业发展注入了文化内涵。

据了解,本次活动是市美协协会落实“文化六进”(进机关、进社区、进家庭、进学校、进企业、进农村)工作的生动实践,通过搭建艺术家与群众的互动平台,既让艺术创作扎根生活沃土,也助推了我市企业文化建设的创新发展。